
VERBALE N°24 del 21/03/2023

 L’anno 2023 (duemilaventitre), il giorno 21 (ventuno) del mese di marzo,
alle ore 12:00 a Caltanissetta è convocata la VI Commissione Consiliare
Permanente presso i locali del Palazzo del Carmine, nelle stanze al 1°
piano  riservate  alle  Commissioni  Consiliari,   al  fine  di  discutere  e
deliberare sui seguenti punti all’ o.d.g.:

1) Audizione dr. A. Caltagirone, Commissario Straord. ASP in merito
alla Delibera del Direttore Generale ASP Caltanissetta n. 2034
del 31.12.2022 con la quale è stata indetta Gara d’appalto per
l’affidamento  dei  servizi  relativi  all’istituzione  di  una  R.E.M.S.
nell’immobile del Dubini;

  2)  Varie ed eventuali;

Sono presenti:

 Il Presidente: Falcone

 I  consiglieri:  Scalia;  Aiello;  Caruso  delegato  da  Faraci;   D’Oro
delegato da Polidoro; Schirmenti;

 Auditore: Mancuso

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, alle ore 12:05 

dichiara aperta la seduta e la Commissione atta a deliberare; 

Saluta  e  ringrazia   gli  ospiti:  Dr.  Caltagirone,  Ing.  Raimondi,   Dr.  G.
Pastorello referente Associazione “Noi per la salute Tina Anselmi”,  S.
Cirlinci  referente  Associazione  “Caltanissetta  Si  Cura”,  N.  Ambra
referente Comitato Consultivo dell’ASP, I. Cigna referente ”Associazione
Legambiente”;



Il  Presidente tratta il  1°  punto all’o.d.  g.  e sottolinea l’importanza del
Dubini quale patrimonio  per la collettività nissena, in quanto polmone
verde della città frequentato da famiglie e cittadini.

Prende  la  parola  il  Dr.  Caltagirone,  il  quale  tiene  a  precisare
l’interessamento e l’impegno personale alle vicissitudini del parco, che,
se pur appartenendo all’ASP, è stato da lui personalmente migliorato e
messo  a  disposizione  della  cittadinanza,  assumendosene  ogni
responsabilità .

Alle ore 12:15 entrano i Consiglieri Adornetto, Bruzzaniti, Mazza;

Alle ore 12:20 entra il Consigliere Di Dio delegato da Mannella;

Si apre ampio dibattito tra i referenti delle diverse Associazioni e tutti
conferiscono che, l’istituzione di una R.E.M.S.   al  Dubini  non è la sede
opportuna  proponendo di trovare un’alternativa.

Prende  la  parola  il  Dr.  Caltagirone  che   fa   un  excursus  storico
dettagliato  sui  vari  passaggi  burocratici  ed  amministrativi  che  hanno
caratterizzato il  progetto in questione e su come l’ASP ha impegnato
ingenti finanziamenti per la sistemazione del parco, che fino a pochi anni
fa versava in condizioni di abbandono. 

Lo stesso  chiarisce che il Decreto del  2016 prevede l’istituzione di tre
R.E.M.S. in Sicilia e per Caltanissetta è stato stanziato  un importo di 4
milioni  e  mezzo  di  euro.  Nel  2017  è  stata   indetta   una  gara  di
progettazione, alla quale ha fatto seguito  un ricorso .  Attualmente è
stata aggiudicata la fase di progettazione per la quale sono previsti  2
anni e mezzo per la realizzazione delle opere. La gara in atto prevede
anche interventi  per  la  messa in  sicurezza ai  fini  del  consolidamento
statico del manufatto, la sistemazione del tetto e la realizzazione della
REMS.

Inoltre il Dr. Caltagirone aggiunge che, con l’Atto  Deliberativo n. 488 del
21/02/2022 e successivamente con la Delibera1488 del  30/05/2022 è
stato  avviato un Progetto di  esternalizzazione della R.E.M.S. per un
periodo di anni 3+1 tramite gara, anche se ad oggi è pervenuta  una sola
offerta. Con il nuovo Decreto si autorizza ad esternalizzare la R.E.M.S.
per una capienza di 20 o 40 posti, estendendone la locazione  anche



fuori Caltanissetta. Ciò  potrebbe comportare  che nel giro di pochi mesi,
potrebbe  esserci   un  aggiudicatario  della  gara  (con   costi  a  carico
dell’ASP).  I  costi  sono  comprensivi  sia  dell’individuazione  che
dell’adeguamento  della  struttura  con  i  requisiti  richiesti  e  la  gestione
della stessa poiché l’ASP non ha personale adeguato alla gestione della
R.E.M.S. 

Contestualmente  è  previsto    l’inizio  della   Progettazione  del  Dubini
derivante dalla gara di cui alla Delibera numero 2034 del 31/12/2022.

 “ Tra 2 anni, quando sarà portato a termine il  progetto del  Dubini”,
aggiunge il Dr. Caltagirone, “non è da  escludere  la  possibilità  che
possa  esserci   un cambio di  destinazione,  per  cui  probabilmente la
REMS potrebbe trovare altra destinazione; 

Alle ore 13:01 esce il Consigliere Aiello; 

Il Dr. Caltagirone chiarisce inoltre, che attualmente c’è anche un Decreto
di finanziamento da parte della  Regione  di 13,7 milioni di euro , fondi
da ripartire tra il Dubini e il Vittorio Emanuele; tale finanziamento ha la
finalità di sistemare i locali per ospitare uffici. 

Alle ore 13:40 esce il Consigliere D’Oro;

Si  apre un ampio dibattito sul rischio di  perdere i  finanziamenti  se le
opere  non  vengono  realizzate.  A  tale  proposito  il  presidente
dell’Associazione “ Caltanissetta si cura” rimane dell’idea che a tutt’oggi
ciò  che  conta  è  il  finanziamento  derivante  dalla  Delibera  2034  del
31/12/2022, anche perché la gara per l’esternalizzazione della REMS
non ha ancora prodotto effetti. Infine ci si chiede su come informare i
cittadini su quanto chiarito dal Dr. Caltagirone e a tale proposito si pensa
di   creare  un  documento  o  di  realizzare  prossimamente  un  sit-in,
possibilmente con sede al Dubini.

Da parte di alcune Associazioni comunque permangono dubbi in merito
alla questione. 

 Il Dr. Caltagirone fa notare ai presenti, che sarebbe opportuno stipulare
un Protocollo d’Intesa tra il Comune e l’ASP per eventuale guardiania
del  parco   e  pulizia,  tale   protocollo  dovrebbe  interessare  anche  le
Associazioni  della  città,  nonostante  Legambiente  abbia  più  volte



manifestato interesse con atti concreti per il parco. E’ quindi auspicabile
che l’interessamento per il parco non sia solo a carico  dell’ASP.
Tale  proposta  di  un  Protocollo  d’Intesa  viene  approvata  sia  dal
Presidente che da tutta la VI Commissione;

Il  Presidente  Falcone  insieme  ai  componenti  della  Commissione
esprimono   soddisfazione  per  il  clima  di  collaborazione  e  lo  spirito
costruttivo dei convenuti. 
Dopo un’ampia discussione tra le Associazioni,  la  Commissione ed il
Commissario Straordinario che ha evidenziato la necessità di garantire il
parco alla fruizione dei cittadini ed al contempo la necessità  del rispetto
temporale  delle  normative  emanate,  i  presenti  concordano  di
programmare ulteriori incontri periodici per monitorare l’evoluzione della
vicenda,  confrontandosi  ulteriormente  con  la  dirigenza  Asp  al  fine  di
seguire  tutte  le  procedure  in  atto.  Il  Commissario  straordinario  infine
propone di organizzare un forum al Dubini assieme alle Assciazioni, per
confrontarsi sulle problematiche della sanità ed avere proposte operative
da parte delle stesse. Tutte le Associazioni concordano sull’iniziativa, in
particolare  il  Presidente  dell’Associazione  “Caltanissetta  si  cura”,
propone  di  organizzare  l’incontro  al  teatro  Margherita.  Il  Presidente
Falcone assieme alla Commissione considera tale iniziativa molto valida,
e  viene preso l’impegno da parte  di  tutta  la  Commissione di  portare
avanti l’organizzazione dell’evento. 
 Alle ore 14:10 il  Presidente   scioglie la seduta e rimanda i  lavori  di
Commissione a giovedì 23/03/2023 alle ore 16:30 con i seguenti punti
all’ordine del giorno: 

1) Programmazione lavori di Commissione;

2) Lettura verbali;

     3) Varie ed eventuali

Il Segretario Verbalizzante                                         Il  Presidente

  F.TO     Miccichè Floriana                              F.TO      Falcone Matilde


